

中国跨境电商在亚洲某国的发展研究 ——以 A 公司为例

罗杰,邹颖,刘欣

(湖南应用技术学院 经济管理学院,湖南 常德 415000)

摘要:随着我国互联网技术的飞速发展,支付服务体系的逐步完善,以及企业物流管理行业的便捷化,跨境电商在国外如火如荼地展开,但是由于国内市场饱和度等原因,跨境电商企业决定开辟一个新的市场。而泰国的电子商务市场潜力巨大,再加上与中国的友好合作,就成为了一个不错的抉择。本文通过文献资料调查法和数据分析法,分析 A 公司在泰国遇到的问题,并提出相应的对策。以此来给进入泰国市场的跨境电商一些参考意见。

关键词:中国跨境电商;亚洲某国跨境电商;A 公司

1 引言

亚洲某国是一个人口有 6900 万的国家,其中有 4700 万,也就是 68% 是互联网用户,庞大的互联网用户奠定了电子商务坚实的基础。与此同时,某国政府推出了“全国流行的电子支付方案”,鼓励消费者和商家采用电子支付方式,促使线上市场飞速发展。

2 A 公司在泰国发展过程中问题

2.1 支付信任问题

A 公司作为一个电商平台,消费者信任是最基本也是最重要的。由于泰国还处于电商发展初期,人们对于线上购物仍持怀疑态度,消费观念比较保守。虽然使用第三方支付的人越来越多,但是大部分的都是货到付款。受这种消费习惯的影响,不仅会导致退单率非常高,进一步影响商家采购。

2.2 物流配送问题

从自然地理来看,亚洲某国是一个地形多变的国家。从经济社会来看,亚洲某国是一个贫富差距比较大的国家。致使 A 公司即使有了超强的物流实力,也只能在某国中心城市范围内保证“次日达”服务,而在那种远离重点城市,甚至连公路也没有的偏远地区,A 公司的物流配送就受到了阻碍。

2.3 语言文化问题

亚洲某国是一个殖民痕迹很深的国家,英美文化与亚洲某国文化相互交融,其中最要注意的一个问题就是此国的佛教文化。佛教是此国国教,再加上随处可见的寺庙,造就了僧侣人数众多,当中大部分青年僧侣都是学生。由于年轻一代是网上购物的主力军,所以 JD CENTRAL 在营销和语言上不可避免的受到了影响。

2.4 竞争激烈问题

A 公司想要进入亚洲某国市场不仅要与本土企业竞争,同时还要与那些实力强劲的外企竞争,主要包括拥有雄厚资本支持的 Tarad、11 Street 以及 Lazada 等玩家。

为了快速进入亚洲某国市场,A 公司投资五亿美元与尚泰集团成立了两家投资公司。但是尚泰有一个强有力对手——正大投资集团,抛开其他因素不谈,正大品牌旗下的将近一万家 7-Eleven 便利店,拥有强大的线下资源了。相比之下,尚泰目前只有一千多店。这就相形见绌了。

3 A 公司在亚洲某国发展问题的对策

3.1 提升支付系统的安全

目前货到付款仍然是亚洲某国网上购物的主要方式,这最主要的问题还是对于电子支付的担心和不信任,所以最好的解决措施就是提升电子支付系统的安全。A 公司一方面花更多的时间和资金在电子支付系统上,通过不断提高和完善网络信息安全技术,为电子支付的安全交易提供技术保障。另一方面可以向人们展示提前支付的优越性,包括提供减免红包,以及七天无理由退货等等。相信随着电子商务的发展和商家的正确引导,人们对于电子支付的担心会减少。

3.2 建设完整的物流网络

受亚洲某国地形地势和社会经济的影响。A 公司想要在全国自建仓储,为企业提供一体化物流。必须依靠亚洲某国的政策和基础设施,建设完整的物流网络,进一步强化 A 公司物流的覆盖范围。当然 A 公司也可以与三大物流公司合作,早一步实现全国的“次日达”服务。

3.3 尊重和与适应亚洲某国文化

亚洲某国文化是 A 公司必须要考虑的一个因素。在用人方面,A 公司可以校企合作,从学校选拔人才。在文化习俗方面,通过市场调查了解亚洲某国国人的喜好和忌讳。对于中国文化与此国文化的不同,A 公司必须学会尊重和适应泰国文化,这样才能更好发展。

3.4 发挥自己的竞争优势

亚洲某国电商市场的竞争十分激烈。特别是 Lazada 被阿里巴巴收购以后,A 公司又面临了他的老对手。面对阿里巴巴,A 公司想通过财力去占领市场,是没有多大优势的。只能发挥 A 公司在物流方面的优势,在此国建设完整的物流网络。与此同时,借助此国政府的扶持,快速占据 3C 类产品市场。同时完善 A 公司-亚洲某国站的建设,吸引更多商家前来入驻,抢占用户市场。

4 结语

本文一方面研究亚洲某国电子商务市场的潜力和竞争,另外一方面研究 A 公司在亚洲某国的发展。通过研究 A 公司在支付、物流、文化、竞争等方面的问题,提出提升支付系统的安全;建设完整的物流网络;尊重和适应泰国文化;充分发挥自己的在物流方面的优势等对策。希望可以帮助 A 公司更好的发展。同时笔者认为在中泰友好合作的基础上,跨境电商企业可以加大对于此国电商市场的投入,通过此国市场来打开东南亚的电商市场。

参考文献

- [1]李强.“互联网+”背景下跨境电商运作模式创新研究[J].技术经济与管理研究,2019(03).
- [2]赵先进,王卫竹.共建“一带一路”背景下跨境电商物流协作发展研究[J].2018(11).
- [3]宋帅好.跨境电商保税进口模式物流服务质量评价研究——以天猫国际和 A 公司全球购为例[D].北京邮电大学,2019.
- [4]郭明珠.泰国跨境电子商务发展策略研究[D].江西大学,2019.
- [5]刘芳.中泰跨境电子商务调查研究[D].云南财经大学,2017.

作者简介:罗杰(1985.07-),男,籍贯:湖南新化,汉族,讲师,硕士研究生,研究方向:跨境电商与农产品电商。